



- 区情概览
- 经济纵横
- 对外开放
- 社会博览
- 民生聚焦
- 民族宗教
- 内蒙古风情
- 方志园地
- 志书通览
- 年鉴刊物
- 人物长廊
- 名胜古迹
- 风采展示
- 图像内蒙古



内蒙古自治区地方志编纂委员会办公室主办

呼和浩特市 包头市 呼伦贝尔市 兴安盟 通辽市 赤峰市 锡林郭勒盟 乌兰察布市 鄂尔多斯市 巴彦淖尔市 乌海市 阿拉善盟

您在: 内蒙古区情网 >> 年鉴刊物 >> 刊物 >> 内蒙古方志2015年 >> 第三期 >>

### 【抗日纪事】东北抗日军民俘虏日机“板仓号”

作者: 张根祥 年鉴刊物来源: 内蒙古呼伦贝尔市扎兰屯市文联 点击数: 836 更新时间: 2015-12-19

1932年9月27日中午时分,一架由西向东飞行的日本飞机,摇摇晃晃地飞入了黑龙江省甘南县中兴乡附近上空。在发出几声轰响之后,一头栽到北尖山子处(今齐齐哈尔市甘南县中兴乡绿化村)。这架称作“板仓号”的日机隔日一次来往于齐齐哈尔和海拉尔之间,表面是载人送客,可暗里却传递情报。

当时的齐齐哈尔是黑龙江省的省城。1931年,马占山率领爱国军民进行了震惊中外的“江桥抗战”。抗日爱国将领苏炳文、张殿久的部队都参加过这场使日寇闻风丧胆的战役。到了1932年2月,马占山一度与日寇妥协,黑龙江省挂上了“满洲国”旗,嫩江以东的大片土地陷入日寇的铁蹄之下。可是当时以苏炳文、张殿久为首的军队有相当的实力,他们驻防于以海拉尔、满洲里为中心的嫩西一带。黑龙江陆军步兵第一旅驻守扎兰屯、昂昂溪,旅长张殿九。步兵第二旅驻守海拉尔、满洲里地区,旅长兼哈满护路军司令苏炳文。两人抱定绝不降日叛国的信念,共同阻止日本侵略军进入海满地区。所以日寇未敢贸然进犯海、满。

日本侵略者软硬兼施,企图把苏、张二旅拉入到自己的樊篱之中。可是,苏、张二人对日寇的伎俩已有洞察,对日寇的重金收买、封官许愿不卑不亢,使日寇无可奈何。这就更增加了日寇的疑惧,一计不成,又生一计,日寇以警戒苏联为名,要求派入由中、日双方120人组成的“国际警察队”进驻海、满。这支“国际警察队”实际上是打入苏、张二旅腹地的具有合法身份掩护的特务机构,他们的真实目的就是在海满一带四处搜集情报送回齐齐哈尔大本营和日本关东军司令部。而担任递送情报的“信使”便是这架隔日一次往返于海满至齐齐哈尔之间的“板仓号”日机。

在此期间,苏、张二旅除严密监视这支“国际警察队”的行动外,还积极进行抗日的各项准备工作。经过精心的准备之后,1932年9月27日晨,以一旅、二旅为主力成立东北民众救国军,公开揭起抗日旗号,苏炳文为东北民众救国军总司令,张殿九为副总司令。从海拉尔到富拉尔基铁路沿线各站的驻军都佩带上“铁血救国军”的臂章,同时行动,他们迅速占领了各个车站,禁止列车行驶,切断了通往齐齐哈尔和哈尔滨方向的电线,断绝了与外界的一切联系。当日上午,将驻满洲里的日本领事馆、特务机关、“国际警察队”的大小头目全部逮捕,并迅速摧毁了他们的营房。

就在海满军民起事的27日上午7时,一架由日本飞行员板仓郎驾驶的双翼运输机,从省城齐齐哈尔南郊机场起飞,飞向海拉尔。“板仓号”按原飞行计划正在准备在海拉尔机场降落。因为他们从齐齐哈尔起飞时并不知苏炳文等人已经举义抗战。

当天秋高气爽,搭乘这架飞机的有:日陆军炮兵少佐渡边秀人,他是关东军参谋本部的中国研究员,前半期在东京工作,后半期因研究工作的需要,他驻在哈尔滨,是一位中国问题专家,他受哈尔滨特务机关长小松原大佐的直接领导,辅佐机关长的工作。呼伦贝尔告急,他奉机关长小松原之命乘飞机侦察北满西部沿线地区情况。机上还有陆军步兵大尉井上辰雄,当时是参谋本部部员,他接受侦察呼伦贝尔地区的任务。9月10日自东京出发,在奉天与关东军进行业务上的联络后抵达齐齐哈尔。数日后准备前往腹地,顺便搭乘板仓机前往满洲里。另有陆军航空兵大尉胜目真良,是该航线负责人。这次是视察航线开通后看看还有什么问题。他是陪同关东军参谋本部中国研究员渡边秀人来的。关东军特务部部员户山四郎,公开身份是满铁社员。1930年夏天他作为石油资源勘察班的一员,在海军机关夏木隆一郎中佐的指挥下于扎赉诺尔附近进行油矿的试采工作。在该班撤回奉天之际,户山为完成特务任务决定再次重返满洲里。板仓机副驾驶岩村佐治是一位年轻的见习司机。机上有限的一个座位让给了兴安总署职员服部茂树搭乘了。服部急于将兴安总署发给海拉尔兴安分署的39000巨款薪俸要按时安全送达。机上共有7人。

飞机升空后俯瞰点缀着收割过的高粱地的北满大平原,很是壮美。不久就飞到了大兴安岭。又穿过绵延数十里的森林上空,进入了呼伦贝尔大草原。10时多到海拉尔机场时,照例在上空盘旋,但不见降落信号,却只见被点燃的桦木火堆,盘旋中飞机遭到枪击。原来是苏炳文已经密令陈副官率领一连士兵以迎飞机为名,到机场等候,欲将飞机俘获。因士兵情绪激昂,行动不慎,被驻机场的日本警察发觉,陈副官立即命令士兵行动。“国际警察队”企图进行顽抗,并点燃大火向空中报警。经战斗,“国际警察队”当场被击毙十几人,其余全部被俘。此时“板仓号”知情况不妙,便向满洲里机场飞去。

“板仓号”驾驶员见满洲里机场还算平静,便拉下机头降落。11时,刚刚降落在满洲里机场的日机还没停稳,四周突发众多荷枪实弹的武装人员蜂拥而来。机场勤务员佐山敏夫向飞机发出紧急信号,令其返航,同时他自己快速地跳上了飞机。伴随周围飞来的仇恨的子弹,“板仓号”紧急升空,掉转机头准备逃回齐齐哈尔。

27日11时后，满洲里与哈尔滨的通讯突然中断，一时完全不知“板仓号”飞机的消息。隔天哈尔滨特务机关得到消息说：“板仓号”飞机坠落在扎兰屯附近，搭乘的人员下落不明。

得到消息后，林义秀特务机关紧急启动情报人员进行探察。最后查明27日午后2时，“板仓号”在扎兰屯及碾子山一带遭到张殿九部队的射击，由于飞机遭袭发动机发生故障，燃油耗尽而迫降。

查阅相关资料以及当地群众的口述，了解到飞机迫降后发生的一些情况。

当日机“板仓号”飞到碾子山上空时，汽油已所剩无几。飞机无奈降落在甘南县西南端中兴区北郊（今中兴乡绿化村）南山坡上。飞机中的日本人深知自己罪孽深重，处境十分危险，随时都有丧命的可能，便慌慌张张跳下飞机，砍了一些柞树棵子、蒿草把飞机遮盖起来，然后带上文件、地图及大量现金，分散埋伏于深草之中隐藏起来。他们昼伏夜出，准备伺机逃跑。

由于对地理环境不熟，加之心慌意乱，这8人在荒野中走了两夜，仍没有走出中兴。当他们走到黄子阳屯西沟时（今中兴乡繁胜村），因饥饿难耐爬出草从准备寻找食物。黄子阳、岳青新家等几个放马的小马信发现有几个穿黄衣服的人在几处草码附近活动，感到这些人可疑，就悄悄地向草码子接近，当走到离草码子只有二三十米远的时候，几个饥肠辘辘的日本鬼子顾不上危险了，连忙向来人招手，飞机驾驶员会讲中国话，他用大把大把的金钱往几个小马信手里塞，并用生硬的中国话说：“弄点吃的，金条大大的给。”出于对日本人的仇恨，几个小马信假意收下了日本鬼子的钱后，谎说给几个鬼子弄吃的，跑回屯中，把这件事一五一十的告诉了东家。黄子阳是当地的“保总”，当天因事不在家，他的二弟黄永久听到这个消息后，召来屯中百姓，凡是有枪有马的都去打日本鬼子。乡亲们听说后满腔怒火，人人义愤填膺，不一会就聚集了50多人。他们带10多条土枪向草码子奔去。这时西屯岳家窝堡的岳清新也知道了这件事，便带领群众赶来。几个等着送饭的日本鬼子发现了来了这么多人感到情况不妙，便朝人群中胡乱放了一阵枪，企图将群众吓跑。但对日本鬼子恨之入骨的我中国民众没有被枪声吓倒，而是呼喊迎着子弹往上冲。几个日本鬼子匆匆忙忙把手中的地图和机密文件草草烧掉。岳清新一马当先，开枪打死了2个，其余6个顿时吓得面如土色，全身发抖，被愤怒的群众当场打死。黄永久令人把这八个日本人的尸体扔进大坑一起埋了，并派人向张殿九部报信。

第二天一早，张殿九就得到了报告，他非常高兴，转身告诉副官：“赶快把军械所长找来，让他派技师把飞机拉回来”。

28日深夜，被解体的飞机装上四辆牛车，然后用火车日夜兼程拉到了海拉尔火车站一个仓库里。军械所长李鸿达上校立即组织技工进行组装。苏炳文听了张殿久的汇报很是高兴，说：“这回咱们有飞机了，把它装好，将来和北平联络就方便了”。

10月8日，日军的侦察机飞至海拉尔，发现这架运输机已在该地机场组装完毕。为此关东军决定，派轰炸机第十二大队的重轰炸机第一中队从齐齐哈尔出动，飞至海拉尔炸毁这架运输机。10月15日，重轰炸第一中队飞至海拉尔将运输机炸毁后返航。

1932年11月25日，日军机械化部队向呼伦贝尔进犯。日军第十四师团展开了围剿行动，在情报特种兵引领下，步兵第五十联队为基干，突袭苏炳文总部。在弹尽援绝的情况下，苏炳文、张殿九带领所部乘火车退入苏联境内。

事后，日本鬼子对这一带的老百姓进行了疯狂的报复。12月6日这天，100多名伪军在2个日本兵的带领下气势汹汹地从齐齐哈尔赶来围剿黄子阳屯一带。当日伪军走到龙江县七棵树附近时，黄子阳屯一带的老百姓得到了敌人扫荡的消息后便携儿带女隐藏起来，只留下了7个年老体弱的老人看家。敌人逼迫这几个老人，找到那8个日本兵的尸体，并于第二天抢走了20多匹马，将那8个日本兵的尸体拉回齐齐哈尔火化。13日，将骨灰送往新京举行了慰灵祭。

日本侵略军这次没有达到目的并不死心，又于此后不久对中兴乡金山堡和大岳家屯的群众进行了疯狂的报复。黄永久感到事态严重，连夜逃往河北省昌黎县。1943年被伪甘南县警署抓回甘南并在岳家屯将其杀害。没有来得及躲藏的岳清新被日伪军抓走并押送至齐齐哈尔关押起来。以后又被押解到日本宪兵队遭受严刑拷打，被打得死去活来，皮开肉绽，惨死在牢中。小马信李红军、高广泉等6人也相继惨死在日本侵略军的屠刀之下。

年鉴刊物录入：cxkj 责任编辑：cxkj

上一个年鉴刊物：【抗战纪事】“日本八路”福冈留传奇

下一个年鉴刊物：【抗战纪事】日军是怎样占领开鲁的

| 主办单位 | 加入收藏 | 设计单位 | 在线单位 | 网上投稿 | 留言板 | 资料下载 |



Copyright www.nmgqq.gov.cn All rights reserved 版权所有：内蒙古自治区地方志编纂委员会办公室 未经许可不得转载  
地址：内蒙古呼和浩特市敕勒川大街1号自治区党政综合办公大楼 邮编：010098 电话：（0471）5222625  
备案序号：蒙ICP备05003250号 技术支持：呼和浩特市传星科技有限责任公司

